

# 给彭斯下通牒 佩洛西推动弹劾特朗普

美国国会众议院议长南希·佩洛西10日给副总统迈克·彭斯下“最后通牒”，要求他根据相关宪法修正案启动弹劾程序，否则众议院将启动弹劾程序。

## 施压彭斯

佩洛西当晚致函众议员，宣布众议院将于11日投票表决一项决议，要求彭斯及内阁援引宪法第二十五修正案，以特朗普无法履行总统职责为由，解除他的权力。如果彭斯在24小时内不行动，众议院将启动立法程序，第二次弹劾特朗普。

佩洛西在信中指认特朗普对美国宪法和民主构成“迫在眉睫的威胁”，主张有必要立即采取行动。

路透社报道，众议院11日将举行的是例行会议，只有极少数众议员出席。根据规则，如果不是全员到会，只要有一名众议员反对，要求彭斯罢免特朗普的决议便无法通过。如果出现这种情况，佩洛西12日将召集众议院全体会议，进行记名投票。由于民主党占据多数席位，决议将通过。

这份决议没有法律强制力，不清楚彭斯是否会照做。彭斯身边一名不愿公开姓名的顾问告诉路透社，彭斯反对动用宪法修正案罢免特朗普。

如果彭斯不行动，众议院将启动弹劾特朗普的立法程序。民主党众议



这是1月7日在美国华盛顿拍摄的美国国会众议院议长佩洛西在新闻发布会上讲话的资料照片。 新华社发

员将于11日准备弹劾条款，最早13日或14日投票表决。

## 参院“终审”

不过，即便众议院闪电通过弹劾条款，弹劾案还要过参议院这道关。按照规则，众议院拥有弹劾发起权，审理权则在参议院手中。

参议院要等到19日才复会，而特

朗普定于20日卸任，留给参议院审理的时间极其有限。而且弹劾罪名需三分之二多数参议员投票赞成才能成立。这意味着，即使50名民主党籍参议员全部投票赞成，还需要至少17名共和党籍参议员支持。

目前，只有两名共和党籍参议员明确表态要求特朗普下台。

众议院2019年12月表决通过两

项针对特朗普的弹劾条款，指控他滥用职权和妨碍国会，不过参议院最终否决了弹劾国会。

## 牵动全局

特朗普卸任后，弹劾案还可以继续审理。只是，如果事情那样发展，当选总统约瑟夫·拜登就任几周，参议院将疲于应付弹劾案，无暇顾及新内阁人事任命听证和应对新冠疫情等当务之急。

民主党籍众议员詹姆斯·克莱伯恩接受美国有线电视新闻网采访时暗示，民主党人准备把弹劾条款提交参议院的日期延后100天，好让新政府腾出手脚施行“百日新政”。

拜登先宣布就职头100天内的抗击疫情方案，具体措施包括让一亿美国人接种新冠疫苗、呼吁美国人自愿戴口罩、让大多数学校恢复线下授课。

针对是否应该因国会大厦骚乱弹劾特朗普，拜登说，要由国会决定。

依照美国宪法，一旦弹劾成功，参议院可以禁止特朗普再次担任公职。这意味着如果弹劾成功，特朗普可能无法再次竞选总统。这将对今后4年共和党内竞争以及两党竞选产生实质性影响。

记者 王宏彬 据新华社北京1月11日电

# 在涉中企问题上反复无常 纽交所引发投资者不满

据新华社纽约1月10日电 (记者刘亚南) 美国纽约证券交易所所以执行联邦政府行政令为由在中国三家电信企业股票是否摘牌问题上表现反复，引起部分投资者不满。

美国投行莱萨·斯鲁夫公司7

日卖出所持有的中国移动股票。该公司首席投资官莱萨·斯鲁夫表示，她不愿意卖出这一股票，但其托管机构表示将不再参加该股票交易，自己被迫进行了操作。斯鲁夫表示，行政令及其仓促实施对美国股民伤害巨大，并带来严重信誉问题。

# 韩国将全民免费接种新冠疫苗



1月11日，韩国总统文在寅在首尔青瓦台发表2021年新年贺词。韩国总统文在寅11日在青瓦台宣布，将面向全体国民实行新冠疫苗免费接种，接种工作预计从2月开始。 新华社发

# 美调查冲击国会涉恐案

据新华社微特稿 美国陆军部长瑞安·麦卡锡10日告诉一名民主党籍众议员，执法部门已经按照“国内恐怖主义”定性，对暴力冲击国会大厦的示威者启动案件调查至少25起。

众议院军事委员会成员、民主

党人贾森·克罗披露与麦卡锡通话内容。

麦卡锡告诉他，五角大楼注意到，当选总统约瑟夫·拜登1月20日宣誓就职当天及之前这段时间，“那些想要成为恐怖分子的人可能构成进一步威胁”。

# 华盛顿市长寻求 加强拜登就职活动安保

据新华社微特稿 在国会大厦上周遭示威者暴力冲击之后，美国首都华盛顿市长缪里尔·鲍泽正寻求加强当选总统约瑟夫·拜登就职相关活动的安保。

美联社10日报道，鲍泽9日致信国土安全部代理部长查德·

沃尔夫：“鉴于美国国会大厦在暴乱中遭遇混乱和死伤事件，我们坚信，1月20日第59届总统就职典礼需要采取与以往非常不同的方式。”

鲍泽请求让华盛顿进入“灾前状态”以便获得联邦援助。

# 日本多地大雪至少10人死亡

据新华社东京1月11日电 日本以日本海沿岸为中心多地近日连降大雪，局部地区积雪厚度达两米多，9日和10日两天已造成10人死亡、近300人受伤。

受冬季气压和极强寒流影响，日本新潟县和北陆地区近日降雪量创纪录。新潟县上越市观测点的积雪厚度达2.26米，富山县和福井县观测点积雪厚度超过1米。

# 俄罗斯报告首例变异新冠病毒感染病例

据新华社莫斯科1月10日电 俄罗斯联邦消费者权益保护和公益监督局局长波波娃10日说，俄罗斯确诊首例被此前英国报告的变异新冠病毒感染的病例，患者为一名从英国返回的俄公民。

目前，全球已有多国发现变异新冠病毒感染病例。世界卫生组织欧洲区域办事处主任克卢格本月7日说，变异新冠病毒将成为2021年新挑战。

# 马来西亚卫生系统 处于“临界点”

据新华社吉隆坡1月11日电 (记者林昊 郁玮) 马来西亚总理穆希丁11日宣布，鉴于新冠确诊病例快速增加，政府决定进一步收紧行动管控措施。

穆希丁当天发表电视讲话说，马至今年1月7日新增病例首次超过3000例。医疗设施已无法应对日增病例超过2000例的情况，整个卫生系统处于“临界点”，医护人员无法及时将患者送到医院接受治疗。

# 阿尔及利亚总统 赴德治疗新冠并发症

新华社突尼斯1月11日电 阿尔及利亚消息：阿尔及利亚总统10日发表声明说，总统特本因新冠并发症于当天赴德国进行治疗。声明说，这次治疗并非因紧急病情，而是特本在新冠感染后出现并发症引起脚部不适，因此赴德国进行相应处理。

因与新冠疑似病例有过接触，特本2020年10月24日宣布自我隔离。11月3日，阿总统府发表声明说，特本新冠病毒检测结果呈阳性。



上图和下左图：1月10日，在英国伦敦一家医院，工作人员从救护车转移一名患者。下右图：1月10日，在美国纽约一处疫苗接种点，一名女子准备接种新冠疫苗。 美国约翰斯·霍普金斯大学10日发布的新冠疫情最新统计数据显示，截至美国东部时间10日15时22分(北京时间11日4时22分)，全球累计新冠确诊病例超过9000万例，达90045410例，累计死亡病例1931571例。 新华社发

# 近400万美国人半年没工作 全国贫困率从去年6月的9.3%上升至11月的11.7%

美国媒体10日报道，尽管美国企业在疫情期间未停止招工，仍有将近400万美国人处于长期失业状态。美国有线电视新闻网(CNN)的报道把失业至少6个月的人群定义为长期失业人口，这一群体占整个失业群体比例超过37%。截至去年9月，240万美国人处于长期失业状态。

CNN认为，处于长期失业状态的人通常难以返回劳动力市场，而这将进一步遏制美国经济复苏。

霍华德大学经济学教授威廉·斯普里格斯说：“他们被困住了，开始面对歧视……雇主认为他们是‘残次商品’。”

斯普里格斯说，长期失业者不

断增加，将使当选总统约瑟夫·拜登更难衡量美国的失业率。这一数字在去年12月为6.7%，为去年4月以来首次没有增长。

CNN分析劳工统计局数据后发现，超过半数长期失业者主要来自少数几个行业，例如，休闲和酒店业的长期失业者占这一群体大约四分之一。其他几个行业包括教育、健康服务和批发零售贸易。

难以再就业同时困扰高技能和低技能失业者。其中，从事管理、专业和销售岗位的失业者，其长期失业率高于普通服务岗位的失业者。

与此同时，联邦数据显示，在非洲裔和亚裔失业群体中，超过40%的

人失业至少半年。这一比例在白人和拉美裔群体中接近三分之一。另外，女性群体的长期失业率略高于男性，尤其是年龄25岁至44岁的女性。

联邦政府提供的数据显示，大约840万人通过“(新冠病毒)大流行紧急失业补偿项目”领取救济金。这一项目去年12月19日结束。另外450万美国人通过“大流行失业援助计划”领取失业救济。这一项目向自由撰稿人等自由职业者开放。

芝加哥大学和圣母大学经济学家上月联合发布的研究显示，去年6月以来约780万美国人跌入贫困线以下，全国贫困率从6月的9.3%上升至11月的11.7%。 据新华社专特稿

# 印尼失事客机黑匣子位置确认



1月11日，工作人员在印度尼西亚雅加达戈戎不碌港为打捞起的失事客机遇难者遗体消毒。当地时间9日14时36分，三佛齐航空公司一架载有62人的波音737-500客机从雅加达国际机场起飞，4分钟后与地面失去联系，之后被发现坠毁在雅加达千岛群岛区域海域。目前，相关人员已打捞起部分遇难者遗体，飞机“黑匣子”位置已确定。 新华社发

# 日本：疫情下的“成人节”



1月11日，在日本横滨，身穿和服的年轻女子出席“成人节”庆祝仪式。每年1月的第二个星期一，日本年满20周岁的青年男女都要欢度“成人节”，庆祝自己成年。 新华社发

**NEWS 微新闻**

- 伊朗议长卡利巴夫10日表示，伊朗不寻求退出伊朗核问题全面协议，但有权根据协议中有关解决争议机制的条款中止履行协议。
- 吉尔吉斯斯坦10日举行总统选举，并就国家政体进行全民公投。初步数据显示，扎帕罗夫在总统选举中大幅领先，超过81%的投票选民支持总统制。
- 美国国务卿蓬佩奥10日晚在一份声明中说，美国国务院将把也门胡塞武装列为恐怖组织。相关措施将于本月19日正式生效。
- 西班牙内政大臣马拉斯卡10日说，风暴“菲洛梅娜”带来的暴雪和寒冷天气造成西班牙4人死亡。
- 英国哈里王子和夫人梅根决定退出脸书和推特等社交媒体平台。英媒体认为，两人退出的原因是不愿忍受社交媒体上针对他们的“仇恨”言论。均据新华社电